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Djabb katonai kiváltságok.
Kolozsvár, junius 3.

Nincs igazságtalanabb valami 
annál, mikor egy családban a szü­
lők egyik gyermeküket jobban sze­
retik a többiné'. És épen igazság­
talansága miatt nincs elkesernőbb 
valami, mint az az érzés, melyet a 
kevésbbé szeretett gyermekek érez­
nek, látva, hogy a szülői szeretet 
egészen egy testvérüknek jutott s 
a szeretettel együtt, minden földi 
jóból csak annak van osztályrésze.

Ilyen formán érezzük magun­
kat mi magyarok, kiknek az atyai 
szerétéiből szintén vajmi kevés ju­
tott osztályrészünkül, mig a szülői 
szeretet egész tengerében tobzódik 
a sorsban mostoha testvérünk, egyéb­
ként pedig testünkből való test és 
vérünkből való vér : a katonaság.

Ez az igazság a mostani szo­
morú időkben különösebb bizonyí­
tásra sem szorul, hisz a parlament­
ben e miatt toly hónapok óta a 
küzdelem.

A mellőzött testvérek követelik 
a szülői szeretetet s nem akarják 
engedni, hogy elprédálja öröksé­
güket a mostoha testvér. A mostoha 
testvér, ki produktív munkát soha 
nem végezett, csak elprédálta ed­
dig is azt, amit az igazi gyermek 
a magyar nemzet verejtékes mun­
kával keresett.

És mégis, hogy újból ezzel a 
keserűen érzett igazsággal foglal­
kozunk, annak is meg van a maga 
oka.

A soldateszka újabb áldozato­
kat követel, áldozatokat a polgár­
ság részéről. Ezúttal elsősorban 
nem pénzről van ugyan szó, hanem 
arról, ami pénzt ér s a miből úgy 
is oly kevés jutott nekünk —- a 
kenyérről.

Van a magyar tör vény könyvben 
egy törvénycikkely az 1873. évi II. 
t.-cz., mely törvény egy uj fogal­
mat teremtett meg Magyarországon, 
az igazolványos altisztek fogalmát.

Hogy mi az az igazolványos 
altiszt ?

Bizony azt csak azok tudják, 
kik az államnak szörnyű mostohán 
szegett kenyerére éhezve, pályáztak 
valaha egy alsóbb rendű állami hi­
vatalra, irnoki- kezelői, avagy szol­
gai állásra.

TÁRCA.
Nagyenyed veszedelme.

Irta: Felszeghy Dezső.
Csontok felett állok földjén Nagy-Enyednek, 
Magyar csontok itten szent földbe* pihennek. 
Annyi itt a szent sir, — nincsen elég könnyem, 
Hogy mindenik halmát vele megöntözzem. 
Felhő, hogyha volnék a hon borult egén, 
Vér, mi ezer évig hullt csaták mezején, 
Tenger, mely körül vesz szomorú világot, 
Bár a négy folyam, mely keservtől megárad: 
Talán volna könnyem megsiratni őket, 
S bennök álmadozva porló pihenőket. ...

Szenvedések földje... .én drága városom, 
A te sok gyászodhoz mi az én bánatom ! 
De mindenik könnye hulljon le a hantra, 
Talán megérzik azt a csontok alatta. .. .

♦
Régen volt.... szent harcba mentek a vitézek, 
Nagy idők, nagy idők!. . . . Maradtak a vének 
Nagy idők, rossz idők, hoztak hideg telet 
S csak árvák fájdalma égetett meleget.
Mintha föld kihűlne, végítélet jönne, 
Égben az irgalom elveszne örökre ; 
Boldogasszony haván, éjjel januárba: 
Szobák aalakának lefagyott virága.

Még nem is hajnallott odafenn az égen, 
Csak a hó világolt a jeges térségen;
Mikor váratlanul, féktelen zsivajjal, 
A védtelen város tele telt a jajjal! 
Feledve a hálát, vad, havasi csorda, 
Megrohanta gyáván, veszetten, orozva. 
Négyfélén felgyujták s pokoli tüzébe 
A menekülőket élve vetették be.
Vérszomjas vezérök — a neve átkozott — 
Védtelen aggokat karóba huzatott.
Lándsába szúrta az ártatlan gyermeket,

Benyújtották szépen felszerelt 
és felbélyegezett kérelmeiket, melléje 
csatolták sokszor magas fokú elué- 
leti képzettségüket igazoló iskolai 
bizonyítványaikat. Nem egyszer 
igazolták azt is, hogy gyakorlatilag 
is kiválóan alkalmasak a kért ál­
lásra.

Talán évek óta, mint napdija- 
sok ugyanazt a munkakört töltötték 
be. És várták boldog reménységgel 
eltelve a kinevezést. A kinevezést 
nem kapták meg, mert az állásra 
pályázott egy kiszolgált altiszt is 
és az 1873, évi II. t.-c. értelmében 
ennek minden civil előtt elsőbbségi 
igénye von.

Azokról az állásokról nem is 
beszélünk, a melyeket ez a katonáékat 
a civil életben is mi reánk nézve 
sérelmes módon protezsáló törvény 
kizárólag az altiszteknek tartott 
fenn, mert ilyenek is vannak. Ne­
künk csak' az esett mindig rosszul, 
hogy a tisztán polgári állásokban is 
előnyük volt a 12 évig szolgáló 
katonáknak a civilek fölött, kik 
egész életükben arra az állásra ké­
szültek, attól reméltek egy biztosabb 
existentiát, életet és kenyeret.

Es mindez miért ? Mert a ka­
tonaság volt mindig az édes gyer­
mek s a magyar nemzet atyja ko­
ronás királyunk, első sorban katona. 
Dehát a magyar ember minden 
rosszhoz hamar hozzászokik. Bele­
törődtünk abba is, hogy Magyar­
országon a civil ember kenyérhez 
is csak akkor juthat, ha a katona­
ság előbb már jóllakott.

Türelmünket látva vérszemet 
kaptak azok, a kik a dologban in­
tézkedni hivatottak, s mert altisztre, 
sok altisztre van szüksége katonáék- 
nak ismét uj törvényt csinálnak. 
Törvényt, mely az eddiginél még 
több kedvezményben akarja része­
síteni a polgári állást keresők fölött 
a katonát, ki civil-kenyérre éhezett 
meg.

Bécsben — hiszen évszázadok 
óta onnan jön mindaz, mi a ma­
gyarnak veszedelem — a hadügy­
minisztériumban több napon át an- 
két-et tartottak, s azon megállapo­
dásokra jutottak, a melytől azt re­
mélik, hogy az altiszti létszámot 
állandósítja, vagy legalább is az al­
tiszteket hosszabb szolgálatra birja. 
A megállapodások a következők :

Ki kulcsolt kezekkel még imát rebegett. 
Koporsót csinált a bölcsőből s mellette : 
Az édesanyákat durván megölelte.... 
Aki még mehetett, az ittas nép elül, 
Oltárok mellé a templomba menekül ; 
De ágyúval lőnek a templom tornyára, 
Fejszével rontanak az Isten házába.

Szép magyar lány tartja a nagy fakeresztet 
S bátran útját állja az ittas tömegnek : 
• Krisztus keresztjére, — ez itt az Ur háza, 
Maga az Úristen vett itt oltalmába !<

Vad Prodán, a pópa káromlás szemébe’; 
Káromlással felel az Isten nevére ;
Leüti a hős lányt Krisztus keresztjével 
S befesti az oltárt áldozat vérével.

Oh rémteli éjjel! Szitok, hörgés, átok; 
Kinok közt feljajdult éles sikoltások, 
Megborzadok, hacsak gondolok reálok I 
Ti emésztő lángok, te pokoli máglya, 
Mely véres füzeddel égsz az éjszakába: 
Képzelmem őrjítő lángodat is látja!.. 
Nem labanc dulása, nem tatár járása, 
Ez volt Nagyenyednek a nagy pusztulása.

A véres éjfélre későn jött a nap fel, 
Elkésett Pereczi a magyar sereggel; 
Hej, későre jöttek I hej későre jöttek l 
Bosszút sem állhatták, csak temetni jöttek.

.... A várfal aljába, közös sir ölébe : 
Hozzon minden magyar könnyet a szemébe.

Ti csak álmodjatok, közös sir lakói;
Csontok, ti megáldva fogtok elporlani, 
Mert az örök Isten, magyarok Istene : 
Letekint a sírra, ide Nagyenyedre.
Enyedre, hol oltár a sok mártír halma, 
S azokból felsíró szenvedés siralma 
Megtanít a hazát igazán szeretni, 
Érette a mártir-halált elszenvedni !

1. Az altisztek a polgári álllás elnye­
résére jogosító igazolványt nem az ed­
digi 12 évi, hanem már 7 évi szolgálat 
után megkapják, mert tizenkét esztendőt 
senki sem akart ez igazolványért szol­
gálni. Ezenkívül a hadügyi kormány gon­
doskodik arról, hogy a tovább szolgált 
altisztek részére a hadseregből való ki­
lépésük után biztositól’ állásokat csak­
ugyan altisztekkel töltsék be; ezenkívül az 
összes főparancsnokságok utasítást kap­
tak, hogy a területükön levő pénzintéze­
teknél és nagyobb magánvállalatoknál oda­
hassanak, hogy az állások bizonyos száza­
léka altisztek részére biztosíttassanak. A 
kerületi parancsnokok erről záros határ­
idő alatt részletes jelentést tenni tartoz­
nak. 2. Az az altiszt, a ki ül esztendőn 
át szogál tovább, ha az igazolványra 
igényt nem tart, bizonyos pénzösszeget kap, 
hogy a polgári életben megfelelő mester­
séget, vagy vállalkozást kezdhessen. 3. A 
nős altiszti helyek szaporittalnak. 4. Az 
altisztek gyermekeinek neveltetéséről a had 
ügyi kormány gondoskodik. 5. Az altiszt­
férj távollétében a család ugyanazon el­
látásban részesül, mint a férj. 6. A bűn 
tetések egy része minden három évben 
töröltetik. 7. Az altiszti julalömdijak úgy 
összegükben, mint számukban emelteinek. 
8. A tovább szolgáló altisztek évenként 
nyolc heti szabadságidőt kapnak.

Forrásunk szerint azonban, még 
ezekkel sem látjuk befejezettnek az 
altiszti kérdés megoldását, hanem 
a jövő évben újabb reformokat al­
kotnak.

Nos tehát, mi a már felsorol­
takat is elégnek, sőt a kelleténél is 
többnek tartjuk.

Adjanak az altiszteknek fize­
tést annyit, a mennyit szolgála­
tukért megérdemelnek (hisz azt is 
a mienkből adják), de ne vegyék 
ki a kenyeret ázök szájából, a kik 
erre egy élet munkájával reászol­
gáltak.

Ne teremtsenek ismét és ismét 
újabb kiváltságos osztályokat, me­
lyek útját állják az érdemnek, az 
igaz munka érvényesülésének.

Elégedjenek meg már azzal a 
szerfölött nagy előnyökkel, melye­
ket a magyar nemzet türelme s 
nemes elnézése miatt a katonáék- 
nak eddig is biztosítottak s ne fe­
szítsék a hurt a végletekig. Mert 
a húr elszakad s annak ostorként 
visszapattanó vége kárt tehet va­
lakiben.

A gyárigazgató.
(Elbeszélés.)

Irta: François Coppée.
— Igazgató ur, alássan kérem, hall­

gasson meg.
— Csak gyorsan!
— Igenis, de előre kell bocsálanom..
— Semmi fölösleges beszéd.
— Igenis!
— Szóljon a tárgyhoz. Mit akar?
A szerény kis gyári hivatalnoknak har­

matos volt a tekintete a szemébe tolakodó 
könytől.

— Igazgató ur — mondta végre el 
szántan — nagyon sok csapás ért az utolsó 
időkben.

A gyárigazgatót visszataszitóvá tette 
e pillanatban az arcán ugráló hideg, közö­
nyös vonás.

— Kérem — vetette oda — igazán 
kíméljen meg az érzelmes történetektől.

— Igenis, igazgató ur, de el kell mon­
danom.

— Azt kell elmondania, a mi a kí­
vánsága. Semmi cafrang sem kell. Meg­
érteit ?

— Meg, igazgató ur és engedelmeske­
dem a parancsának.

— Végre. Hallgatom. Szaporán.
Amannak az ajkát szinte vergődve 

hagyta el a szó:
- Nagyobb előlegre volna szükségem 

— hebegte félénken.
A gyárigazgató elmosolyodott:
— Előlegre ?
— Igenis I
És nagyobbra? Nagyobbra?
A kis ember kiérezte ebből a beszéd­

ből a maró fullánkokat.
— Nagyobbra... .Nem nekem....
— Nem-e? Hát kinek?
— A családomnak.
A másik idegesen szólt közbe:
— Kérem, kíméljen meg engem ezek­

től a szellemes kerülőktől.
— De....
— Semmi de! Mic oda beszéd ez, hogy 

nem önnek kell a pénz, hanem a családjá­
nak ? Hát nem mindegy ez ?

A kínai fal sem tarthat a vi­
lág végéig s bármily erőseknek 
látszanak a katonai kiváltságok 
egyszer csak azoknak is vége kell 
legyen- Sz.

= Fából vaskarika. Gróf Andrássy 
Gyula cikket irt az osztrákok részére, a 
melyben kijelenti, hogy szive csak a német 
szolgálati nyelvért dobog, de azért követeli 
a hadseregben a magyar szellemet. Hogy ez 
a kettő miként egyeztethető össze, azt alig 
tudjuk kihámozni gróf Andrássy cikkéből, 
hacsak nem az a rész szolgál magyarázatul, 
amelyben azt mondja a nagy Andrássy 
kicsi fiacskája, hogy : „mindenkinek hazaji- 
ságát tisztelni kell és azt ki kell hasznaim a 
közös védelem céljaira". Valóban kiválóan 
tisztelik majd a magyar fiuk hazafiságát ; 
ha németül beszélnek velük — mert hiszen 
ehhez ragaszkodik a gróf — és ez a tisz­
telet fogja eredményezni azt is, hogy to­
vábbra is becsukják azt, aki „hier" helyett 
véletlenül „jelen"^ kiált. Röviden, mi nem 
igen kérünk hazafiságunk ilyen tiszteletéből, 
sőt szívesen elengedjük azt cserébe — a 
magyar nyelvért.

= Ugrott Gábor beszámolója 
Pünkösd vasárnap délután tartotta beszá­
molóját Ugrón Gábor, szilágy-somlyói kerü­
letében. Impozáns volt a fogadtatás, mely­
ben a képviselőt választói részesítették. Fé­
nyes bandérium után Ugrón Gábor díszes 
kocsija jött, majd hosszú kocsisor és a kí­
sérők óriási tömege következett. — Ugrón 
Gábor a városi szálló erkélyéről mondotta 
el beszámoló beszédét, mely telve volt Ugrón 
Gábor ismert találó, költői hasonlataival s 
mely a választókat valósággal tűzbe hozta. 
A jelenlegi politikai helyzetre nézve hatá­
rozottan kinyilvánította, hogy ő is, elvtársai 
is mindvégig lelkesen tovább küzdenek, a 
katonai követelések ellen. Beszéde után 
szűnni sem akart a taps és éljenzés. Este 
nagy bankett volt a képviselő tiszteletére, 
ki hétfőn a szomszédos községekben mon­
dott, hasonló hatással beszédeket.

= A nógrádi győzelem. Nem le­
het kicsinyelni a nógrádi győzelmet, sőt alig 
vitatható el annak nagy jelentősége. Egy 
ősrégi kormánypárti kerületben, a hatalom 
legnagyobb erőfeszítése dacára, győzött a 
függetlenségi lobogó. Csak egy katonával 
szaporodott ugyan a függetlenségi párt, de 
az idők jele, hogy időközi választáson elhó­
dított kerületről van szó, a mi ritkán esik 
meg. Ebből az egy választásból minden­
esetre na.y tanulság háramlik a csökönyös

— De igen....
— No hát. Egyébként mik voltak azok 

a .csapások"?
— A feleségem családjáért kellett fi­

zetnem. .. .
— Ez az ön könnyelműsége. Ne vál­

laljon magára ilyeneket.
— És betegeskedések.
— Lári-fári. Ezeket már ismerem.
Amaz belepirult:
— Igazgató úr, én nem hazudom.
—• Kérem ne tárgyaljon annyit....
— Igazgató úr....
— Megmondtam mar. Elég legyen. A 

kérését nem lehet teljesíteni.
— Alásan kérem. ...
— Mennyiről van szó ?
— Ke .száz frank.
— Ojje, szó sem lehet róla. Mit gon­

dol ? Hova lennék akkor, ha valamennyi 
kishivatalnok a nyakamra jönne ily kéré­
sekkel, meg mesékkel....

À kis ember most már nem tudta le- 
birni magát:

— Igazgató ur !
A másik belebámult:
— Micsoda bang ez ?
— Én már nem vagyok képes ural­

kodni magamon. . . . Ahhoz van joga, hogy 
a kérdésem teljesítéséi megtagadja, de hogy 
hazugságokkal vádoljon....

A gyárigazgató szeméből pattogott a 
szikra:

— Menjen ! Azonnal menjen ! Majd 
ezért a modorért felel! Felel !

II.
A gyárigazgató urnák épp azt telefo­

nozták, hogy most volt vége a lóversenyen 
a második futamnak és ezen Nóra jött be 
elsőnek. Ez az elsőség húszezer frankot je­
lentett a direktornak.

Szórakozott mosolylyal hallgatta, hogy 
a szolga valami uriasszonyt jelentett be és 
gépiesen szólt :

— Bocsássa be !
Egy pillanatra belefehéredett. Monge- 

auné volt a belépő hölgy, annak a kisebb 
tisztviselőnek a felesége, a ki nehány nappal 
ezelőtt olyan olyan .tiszteletlenül" visel­
kedett. 

szabadelvüpártra és értékes Útmutatás a füg­
getlenségi pártra, a melynek küzdelmét ime 
igy szankcionálja helyeslésével egy olyan 
kerület, mely talán örök életében mamelu- 
kot küldött a parlamentbe.

Az Emke. közgyűlése Nagy- 
Enyeden.

Nagy-Enyed ünnepe.
— Saj>ít tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 2.
Impozáns, erdélyrészi nemzeti ünnep 

jellegével folyt le ma az Emke. XIX. évi 
rendesjközgyülése Alsó-Febérvármegye szék­
helyén, Nagy-Enyeden. A megyei és vidéki 
vendégek, földbirtokosság, papság, már teg­
nap megérkeztek s megérkezett a hunyad- 
vármegyei Marosnémetiből dr. gróf Kun Géza 
v. b. t. t., az Emke diszelnöke is nejével, 
szül. br. Kemény Vilmával. A főfogadtatás 
azonban a ma reggel 8 óra 16 perckor ér­
kező gyorsvonattal volt, mely alkalommal 
érkezett meg Kolozsvárról Béldi Ákos gróf 
elnök vezetése alatt az Emke tisztikara és 
választmánya, kik soraiból megjöttek : gróf 
Komis Viklor nagybirtokos, alelnök Szent- 
benedekről (Szolnok-Dobokavármegye), báró 
Jósika Lajos nagybirtokos Branyicskáról 
(Hunyadvármegye). Feilitzsch Arthur báró 
orsz. képv., Bíró Béla és Pál István apát­
kanonokok, Fekete Gábor kir. ítélő táblai 
elnök, Dobál Antal ügyvédi kamarai elnök. 
Sándor József orsz. képv. t. alelnök-főtilkár, 
Merza Lajos kir. tanácsos, főpénztáros, Pap 
Mihály csendőrezredes. Márki Sándor dr. 
egyetemi tanár, Hory Bélé Kolozsmegye ár­
vaszéki elnöke, Vuchetich Sándor erdélyi 
kir. postaigazgató. Fekete-Nagy Béla városi 
tanácsos, Kolozsvár sz. kir. város képvise­
letében, Nagy Károly ref. theol. tanár és 
Balogh Károly ref. főgimnáziumi tanár, 
Emke.-jegyzők, B. Bakk Lajos gyáros, Polcz 
Rezső Kolozsvár sz. kir. város t. ügyésze, 
Szabó Sámuel a kolozsvári 1848—49-es 
honvéd egylet elnöke, Hegyesi Vilmos szer­
kesztő, Szekula Ákos ellenőr, Kuszkó Ist­
ván szerkesztő, Török János m. á. v. el­
lenőr, Kovács János unitárius tanár, Kol- 
benheyer Bertalan kir. postaigazgató titkár 
mindannyian Kolozsvárról, Masznyik Endre 
theol. akad, igazgató és Kovács Sándor 
theol. akad, tanár Pozsonyból; Szana Zsig­
mond a temesvári gyujtógyár igazgatója; a 
Maros-Tordavármegyei Emke választmány 
képviseletében Deák Lajos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, alelnök, dr. Turnowszky Mór 
járásorvos, titkár és Nagy Sándor gyógy­
szerész, pénztáros Maarosvásárhelyről; dr. 
Vájná Gábor ügyvéd, a Brassóvármegyei 
választmány elnöke és dr. Zakariás János 
ügyvéd Brassóból; Torda-Aranyos vármegyei 
választmány képviseletében Velits Ödön ny. 
polgármester, Kovács Dániel titkár és Gaj- 
zágó Róbert gyógyszerész Tordáról; a Ka­
lotaszegi kör képviseletében: Koleszár Lajos 
igazgató Bánffyhunyadról; Mikes Zsigmond 
és neje, Mikes kelemen és neje, Miksa Imre

De ezért kellemesen bizsergett az agya 
körül a húszezer frank és szelíd igyekezett 
lenni :

— Mivel szolgálhatok asszonyom.
A fiatal rokonszenves arcú nő kérő 

féléssel mondotta:
— Bocsánatot, elnézést jöttemi.
— Nagyon sajnálom, de . . .
— Nem, nem lehet igazgató ur oly 

kegyetlen.
Ez el nevette magát :
— No ez pompás, mondhatom. Én 

vagyok a gyárigazgató, én tőlem jön egy 
ur kérni valamit, én velem gorombáskodik 
az alárendeltem és én vagyok a kegyetlen I

— Uram, legyen elnéző, a férjem 
idegbeteg ember . . .

— Akkor menjen a doktorhoz, ne 
hozzám . . .

— És oly nagy bajban vagyunk . . .
A gyárigazgató urnák ebben a pilla­

natban azt telefonozták, hogy vége a har­
madik futamnak is és Bavarois nyert.

— Ez ismét négy ötezer frank — szá 
molgatta magában.

— Tessék elhinni, uram — mondotta 
az asszonyka — olyan nagy bajban vagyunk.

— No! mi az a nagy baj ?
— A férjem kötelezettségeket vállalt, 

meg a kis gyermekeim betegsége....
— Csak nem ?
— De bizony, hetekig feküdtek sze­

génykék.
— Szegénykék.
— Ne tessék hát haragudni....
A másiknak az agyában folyton-foly­

vást az a,huszonnégy ezer frank vibrált.
— És hány ezer frank előleg kell 

önöknek? — kérdezte szórakozottan ■— 
gondolom: kettő?

Az asszonyka elbámult:
— Tévedni méltóztatik,..
— Miért, talán három ?
— Nem: kettő, csakhogy száz, nem ezer
A gyárigazgató valami nótát szeretett 

volna dúdolni huszonnégyezer frankról, de 
csak halkan pusmogta:

— Meglesz a készáz frank.... Velem 
csak bánni kell tudni. 
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országgyűlési képviselő, gróf Bethlen Samu 
országgyűlési képviselő; 20 tagú küldöttség­
gel vett részt Gyulafehérvár sz. kir. város 
közönségé, illetve az ottani Emke-választ- 
mány, ezek közt dr. Ujfalusy József apát­
kanonok, dr. Elekes Viktor ref. esperes, 
Nemes Samu törvényszéki elnök, dr. Fejér 
Gerő r. kath. finövelde igazgató, dr. Ujvárosy 
Miklós kir. ügyész, dr. Téri Ödön kir. köz­
jegyző, Ávéd Jákó róm. kath. főgymn. igaz­
gató; az Erdélyi Gazdasági Egylet képvise­
letében: gróf Teleki Ádám Marosujvárról, 
gróf Mikes Kelemen Magyarcsesztvéröl, 
gróf Bethlen József és báró Bánffy Kázmér 
jelentek meg. Ott voltak továbbá Nagy- 
Enyedről és a megyéből Zeyk Dániel főis­
pán, báró Kemény Gyula, báró Kemény 
Simon, Zeyk Kálmán, Zeyk Gábor, gróf 
Busseul Henrik, Csathó János kir. taná­
csos, ny. alispán, Szász József alispán, 
Gáspár János ny. megyei főjegyző, dr. 
Varró László polgármester, Fogarasi Béla 
a Bethlen-kollegium igazgatója, Török Ber­
talan orsz. képviselő, Fogarasi Albert szer­
kesztő, a nagyenyedi függetlenségi és 48-as 
párt elnöke, Reinboid Olivér pénzügyigaz­
gató. Hazafias levélben mentették ki elma­
radásukat: dr. Darányi Ignác és Széchenyi 
Gyula miniszterek, dr. Haller Károly min. 
tanácsos, tiszteleti tag, dr. Bartók György 
ref. püspök, Bulyovszky Lilla, Bausznern 
Gnidó Fogarasvármegye főispánja, mint az 
ottani Emke választmány elnöke, Novák 
Ferenc kir tan. polgármester, Ferencz Jó­
zsef unit, püspök, dr. Werner Gyula orsz. 
képviselő. Bocskor Mihály kir. Ítélőtáblái 
biró, dr. Csernátoni Gyula Besztercze- 
Naszód m. kir. tanfelügyelője, Russel Ká­
roly kolozsvári kalazantinumi igazgató, Re­
ményi Antal Emke jogtanácsos stb. A reg­
geli érkezésnél a vasút állomásnál nagy 
közönség élén Zeyk Dániel Alsó-Fehérvár- 
megye főispánja, mint a megyei Emke vá­
lasztmány elnöke üdvözölte a tagokat, kü­
lönösen kiemelvén az állami és társadalmi 
erők kölcsönhatásának szükségét és jelen­
tőségét, mely lelkesedéssel fogadott be­
szédre gróf Béldi Ákos elnök válaszolt, 
megköszönve a hazafias fogadtatást. — 
Hosszú kocsi sorral történt a bevonulás a 
fellobogózott városba, melynek Kossuth 
Lajos-utcai végén diszkapu alatt dr. Varró 
László polgármester a következő beszéddel 
fogadta az érkezőket:

Tisztelettel és őszinte örömmel üdvözlöm 
— úgymond — az Emke elnökségét és 
tagjait. Tisztelettel azon hazafias és önzet­
len társadalmi munkáért, melyet az egye­
sület 19 év óta lankadatlan buzgalommal 
és sikerrel kifejt ; őszintén, mert a nagy 
történelmi tanúságokon átment város la­
kossága szivében örvend, hogy a nemzeti 
kultúra terjesztésén, a nemzeti társadalom 
kiépítésén, az igaz fajszeretet ápolásán fá­
radó egyesület lelkes apostolait vendégekül 
fogadhatja. Megköszöni az elnöknek és a 
tagoknak, hogy a város falai közé jöttek. 
Az előkelő nemzeti társadalom ily impo­
záns megjelenése bizonyára a város lakói­
nak erőt és lelkesedést fog adni a munkára, 
kitartást a jövőben vetett tántoríthatatlan 
hitére. De hiszi azt is, hogy az Emke tagjai 
is és a vendégek itt tartózkodásuk alkalmá­
val, bár távol a világ forgatagától, tapasz­
talni fogják, mikép e vidék festői hegyei 
közt történelmi emlékek és szent hagyomá­
nyok edző levegőjében erős nemzeti társa­
dalmi életerő lüktet, — egy emelkedett tö­
rekvő nemzedék és munkás polgárság lakik 
itt, mely királyához hü, hazáját szereti, al­
kotmányára és szabadságára féltékeny és a 
mely lankadatlanul tör arra, hogy magát a 
kultúra által a nyugati nagy nemzetek tár­
sadalma sorába emelje. Még egyszer üdvö­
zölvén az Emkét, tisztelettel és őszinte 
érzéssel mondja az Isten hozott-at I

A fogadó beszédre gróf Béldi Ákos 
elnök válaszolt, megköszönve a lelkes fo­
gadtatást.

Elszállásolás és reggeli után d. e. 10 
órakor a városháza előtti téren történt a 
gyülekezés, honnan egy félórával később az 
Emke hatalmas nemzeti szinü lobogója 
alatt történt a fölvonulás a közelben levő 
ref. Bethlen-kollegiumhoz, innen a mellette 
levő sírhelyhez, hol az 1848/49-ben vértanú 
halált szenvedett nagyenyedi magyarság 
hamvai pihennek. Itt az egyesület nevében 
és megbízásából a oolgári dalárda éneke 
után dr. Márki Sándor kolozsvári egyetemi 
tanár, a hírneves magyar történész a kö­
vetkező tartalmas és igen tapintatos gyász­
beszédet mondta:

„Mi, a magyar közművelődés napszá­
mosai, kezünkben koszorúval jövünk erre a 
helyre, hol a fölzaklatott népszenvedély ál­
dozatai, a szabadság vértanúi pihennek. Nem 
úgy jövünk, a hogy Antonius ment a fó­
rumra, hogy Caesar sebeit mutogatva hir­
dessen boszut és gyűlöletet. Ajkainkon az­
zal az imádsággal jövénk, melyet a harag 
kisértései közt II. Rákóczi Ferenc mondott, 
ki most kétszáz esztendeje fogott fegyvert 
Istenéri, hazáért, szabadságért. Vele együtt 
fohászkodunk: „Urunk, Istenünk, segíts, hogy 
semmit se tegyünk nélküled: mert erős a 
a lelkünk, de gyönge a testünk: felizgatja, 
felgyújtja az emberi szenvedély; adj ke­
zünkbe féket, hogy megzabolázhassuk. Em­
berek voltak, kik haragra és türelmetlen­
ségre ingereltek bennünket; de Urunk, Iste­
nünk, a ki nem okozod, hanem inkább el­
hárítod a bajokat, a Te kezedből várjuk a 
türelem fegyverét. Kérjük, csillapítsd le in­
dulatunkat s add meg azt a kegyelmet, 
hogy szeretettel büntessünk és könyörüljünk. 
Legfőbb Biró, a mely bennünket minma- 
gunk fölé, hogy jobban tudjunk megkülön­
böztetni és Ítélni; megfenyítsük az ellened 
vétőket, de kíméljük az ellenünk vétőket 
és megbocsássunk nekik."

Mindenható a honszeretet örökösen izzó 
szikráját helyezte e nagyenyediek szivébe ; 
de a viharos időkben pusztítani engedte 
városunkon e tüzet , a melyet ez a szikra 
gyújtott. 1437, december 15-én Nagyenyed 
házainak lángjában hamvadt el a szabad­

ságról álmadozó szegény jobbágyok minden 
reménye. 1704. március 13-án leégett utca­
sarkok hirdették a lakósoknak azt a égbeki­
áltó bűnét, hogy testvéreik gyanánt fogad­
ták a kurucokat, a kik nem vették hiába az 
Isten, a haza és a szabadság nevét. S a 
polgárok magasztalták a mi jó Istenünknek 
kegyelmességét, mivel nemzetünk ellen ger- 
jedező haragjának tüzét úgy tartóztatta 
vissza, hogy őket nem törlötte el egészen. 
Isten ennek a tűznek pusztító erejét 1849. 
januáríus 8-án, azon a rettenetes téli éj­
szakán ismét rájok viharozta. Megenyhült a 
lég, vidult a határ, de toronytetőkön néz­
vén nyughelyét, a vissatérő gólya tüzes 
üszőkbe lépett. Nem járt a mezőn : temető 
van ott ; nem ment a tóba, vértül áradott.

Amott a kápolna-dombon «nyugosz- 
nak ők a hős férfiak, dúló csaták után," a 
Bethlen-kollegium vitéz diákjai, kik pro deo, 
patria et libertate, a családi tűzhelyeket ol­
talmazva estek el. E miatt a családi szen­
télyekben vagy azok küszöbén levágott, 
bujdosás közben megfagyott öregek, nők, 
gyermekek csontjai porladoznak. Virágok 
nyílnak mind a két sirhalmon. S a sir vi­
rága üzenet a másvilágból: romlásban gyö­
kerezik, erős szárral emelkedik a föld színe 
fölé s mi. gyönyörködünk virága pompájá­
ban, tele tüdővel szívjuk édes illatát. A nö­
vény finom rostjain keresztül e vértanuk 
csapata lerázza a mi benne földi s egy 
éltető eszmévé finomul.

Legenda szerint megfogamzott, kihaj­
tott, ma is zöldül a kuruc diákok labanc­
verő dorongja, melyből lett a nagyenyedi 
két füz/a. S volt idő, midőn a zsoltárossal 
«a babyloni vizeknél ülvén, nagy siralom­
ban keseregtünk s a nagy búnak és bánat­
nak miatta hegedűnket függesztettük fűz­
fákra.» De a szabadság fái voltak ezek, a 
melyeket Isten két századon át védelmezett 
vihar és rossz szellem ellen. S mi Istenhez 
fordultunk, mint Kossuth Debrecenben már­
cius idusának első évfordulóján: «Tartsd 
meg, Uram, a szabadság ezen fáit s engedd, 
hogy a kiomlott ártatlan vérért a kiszen­
vedett népeknek dúsan teremjék meg gyü­
mölcseiket», azokat a barkákat, a miket 
virágvasárnapján a megváltás, a szabaditás 
kezdetének emlékére szentelünk.

A barkák különösen a két fűzfa váro­
sában emlékeztessenek bennünket, hogy a 
dicsőséggel bevonuló Megváltó útja egyene­
sen a templomba vezetett, honnan kivervén 
a csalókat és kufárokat, az írás szerint 
«tanit vala minden napon» s a szabad ég 
alatt is oktatta a sokaságot. Mert >nem 
azért jött, hogy kárhoztassa, hanem, hogy 
megtartsa a világot.» S megtartotta azzal a 
két parancsolatával: «Szeresd a te Uradat, 
Istenedet; szeresd a te felebarátodat, mint 
tenmagadat.» Valóban «nincsen más ezeknél 
nagyobb parancsolat». Ezt a krisztusi eze- 
retetet hirdesse Enyeden és a hazában va­
lamennyi templom, valamennyi iskola, kü­
lönösen ez a kollégium, melyet tüzének 
lángjai közt sem hagyott el dicső alapító­
jának, Bethlen Gábornak szelleme, Istenért, 
hazáért, emberiségért égő lelke.

Koszorúkkal ékesítsük a földet, amely 
a szerencsétlenség idejének áldozatait ta 
karja. Hiszszük, amit kilencedfél század 
előtt a nép hitt a magyar szabadság első 
áldozatáról, Aba Sámuel királyról, hogy 
sebei beforrodtak odalenn a sírban. Hisz­
szük, hogy „a honszabadság mártyrjainak 
halálával megszentelt föld minden porszeme 
termékeny lesz honszeretelben". Óhajtjuk, 
hogy a miért hallniok kellett, teljesedik 
március idusának a jelszava : „Legyen 
béke, szabadság, és egyetérlés — egyenlő­
ség, testvériség 1“

Leborulunk mi, unokáink, ez eszmék 
vértanúinak sírjára : „áldó imádság mellett 
mondjuk el szent neveiket*. Leomlunk sír­
jaikon szent döbbenéssel ; a sújtó karra 
félve ismerünk ; de Anteusként majd az il­
letékessel küzdelmeinkhez uj erőt nyerünk". 
Betelik a szivünk hittel, hogy a magyar 
név megint szép lesz, méltó régi nagy hí­
réhez ; és magyarnak tudván mindenkit, a 
kit e hon ege takar, e hon egén függő te­
kintettel kérjük :

„Isten áld meg a magyart 1“
Dr. Márki Sándor beszéde befejeztével 

megkoszorúzta a sirt. Az Emke óriási cser- 
koszoruján a havasi gyopár fehér csillag 
virágaiból az egyesület jelvényéből kirakva 
az Emke négy nagybetűje tündökölt ; a le­
hulló széles nemzeti szallag gyászfátyollal 
van letakarva.

A sírtól az Emke zászlója alatt, me­
lyet két magyar ruhás zászlótartó vitt, az 
Alpár Ignác építette uj vármegyeházhoz 
történt a felvonulás, melynek díszterme volt 
a közgyűlés színhelyéül kiszemelve. Itt gróf 
Béldi Ákos elnök a következő nagy figye­
lemmel hallgatott beszéddel nyitotta meg a 
közgyűlést :

Az éljenzéssel fogadott beszéd Biró 
Béla javaslatára egész terjedelmében jegyző­
könyvbe iktatni határoztatott.

A bizottságok kiküldése után dr. gróf 
Kuun Géza v. b. t. t., az Emke. diszelnöke, 
az európai hirü tudós tartotta meg a fel­
olvasását „Fajünk lebediai és etelközi müve- 
lödésé“-ről.

A nagy tudománnyal és mély haza­
szeretettel irt fölolvasás, mely a hallgató­
ságra a legmélyebb benyomást gyakorolta 
br. Feilitzsch Arthur indítványára az Emke 
által külön kinyomai tatni, a fiókoknak, ta­
goknak, közintézeteknek, valamint a sajtó­
nak megküldetni elhatároztatott.

Sándor József orsz. képviselő, t. alel- 
nök-főtitkár jelentése miután kellő időben 
kinyomalva és előre szétküldve volt, Török 
Bertalan javaslatára felolvasottnak tekin­
tetett és elfogadtatott. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése szerint az egyesület vagyona 
és számadásai rendben levőknek találtat­
tak, miért is Merza Lajos kir. tanácsos fő­
pénztárosnak és Szekula Ákos ellenőrnek 
a köszönet szavazása mellett a felment­
vény megadatott.

Jelölő-bizottság javaslata szerint a 

megüresedett helyekre egyhangúlag megvá­
lasztattak: az Emke vagyona ellenőrző fel­
ügyeletére számvizsgáló elnöknek a már 
létező két tag mellé báró Bánffy Ernő 
nagybirtokos; egyik újabb Emke jegyzőnek 
Kovács Dezső főgymn. tanár; választmányi 
tagnak dr, Márky Sándor egyet, tanár. Az 
elnökségnek, tisztikarnak, valamint a vá­
lasztmánynak és a direktóriumnak buzgó 
működéséért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Nagy Károly indítványa, hogy az egye­
lőt jövőre járadéksegélyeket lehetőleg ne 
adjon, egyhangúlag elfogadtatott.

Elnöki zárszó és dalárda éneke után 
a közgyűlés véget ért.

Közgyűlés után 200 terítékű közebéd 
volt, mely délután 2 órakor vette kezdetét 
a sétatéren levő városi nyári tánchelyiség- 
ben. A város és megye legelőkelőbb kö­
zönsége közül mintegy 200-an voltak ösze- 
gyülve. Pohárköszöntöket mondottak : Gróf 
Béldi Ákos elnök a királyra, Zeyk Dániel 
főispán Gróf Béldi Aaosra, Szász József 
alispán Gróf Kuun Géza tiszteletbeli elnökre, 
Gáspár János a kormányra, Dr. Varró 
László a vendégekre Biró Béla a vármegyei 
tisztviselői karára, Fékét: Gábor a polgár­
ságra és a polgármesterre, Kovács János a 
Bethlen kollégiumra és tanári karára, Jan- 
csó Sándor, Fekete Gáborra, Török Berta­
lan az egyházakra, Gróf Kotniss Viktor a 
a nagyenyedi hölgyekre, Nagy Lajos dr. 
Márki Sándorra, Nagy Károly a sajtóra, 
Fogarasi Albert a tisztviselőkre, Bálint Já­
nos Fekete Gáborra, mint a magyar ipar 
zászlóvivőjére és Feilitzsch Arthur báró 
Merza Lajos főpénzlárosra. Majd Béldi gróf 
elnök ismételten megköszönte Nagyenyed 
város igazi magyaros vendégszeretetét s a 
vendégek egy része d. u. 5 óra körűi 
eltávozott.

A közebéd útin a vármegyeház dísz­
termében Kovács Sándor Emke alapitó em­
léke felett beszédet tartott Nagy Károly 
jegyző.

A vendégek egy jó nagy része azután 
a Bethlen-kollégium híres közgyűjteményei­
nek és szertárainak a megtekintésére indult 
Zeyk Dániel iskolai főgondnok és Fogarasi 
Béla igazgató vezetése mellett, a hol külö­
nösen a könyvtár, a régiségtár, a termé- 
mészetrajzi és természettani gyűjtemények 
ragadták meg a közfigyelmet

A vendégek egy része a 8 óra körül 
induló vonattal Szászvárosra ment, a Kun 
Kocsárd emléktábla leleplezésére, más ré­
sze pedig a gyorsvonattal utazott el. Vol­
tak többen, a kik Nagyenyed vidéke meg­
tekintése céljából a következő napra is itt 
maradtak.

A város polgárai lelkében sokáig em­
lékezetes marad a szép nap emléke.

Junius hó l-étől uj előf zetést nyitot­
tunk lapunkra

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy hónapra ..................... 2

Azokat az el fizetőinket, a kik­
nek előfizetése május 51-én lejár, arra 
kérjük, hogy a megrendelést mielőbb 
újítsák meg, nehogy az „Ujság“ kül­
dése fönnakadást szenvedjen.

Nyáron az egész fürdő idő alatt 
előfizetőink kívánságára az„Ujság“-ot 
bárhová utánuk küldjük még akkor 
is, ha többször változtatnak tartóz­
kodási helyet

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

A horvát zavargások.
— Budapesti tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 2.
Budapestre a mai nap folyamán a kö­

vetkező táviratok érkeztek:

Zágráb, junius 2.
Már egy héttel ezelőtt értesült a rend­

őrség arról, hogy a pünkösdi ünnepekre 
nagyobb zavargás készül. Azért megtette a 
legmesszebbmenő intézkedéseket a zavar­
gások elfojtására. A csendőrök létszámát 
140 fővel, a katonaságot pedig 450 ember­
rel szaporították.

Zágráb, junius 2.
A rendőrség letartóztatott egy Kilje- 

vics Iván nevű horvátot, a ki a magyar 
Klub előtt felszólította tegnap az arra já­
rókat, hogy üssék agyon a magyarokat. A 
letartóztatott tök részeg volt és a mikor 
este kialudta mámorát, nem emlékezett 
semmire.

Zágráb, junius 2.
Krajcsevics főispán lakását a tömeg 

közül valaki a család távollétében feltörte 
és ottan óriási pusztítást vitt végbe. Eltörte 
az összes képeket, tükröket és bútorokat. A 
tettest még nem kerítették kézre.

Fiume, jun. 2.
Itten már egy hét óta csend volt és a 

zavargás, a mitől a tegnap tartottak, nem 
következett be. Susákban két részeg horvát 
matróz verekedést provokált egy magyarral, 
de ezeket saját barátai verték el. A statá­
rium tehát tényleg használt.

Zágráb, junius 2.
A Magyar Club alatt történt tüntetés­

nél 9 ember sebesült meg. Ezek azonban 
nem szorultak kórházi ápolásra. A rendőr­

ség 38 embert tartóztatott le, a kik közül 
21-et az ügyészségnek adott át.

Zágráb, junius 2.
Tegnap 25 szláv tanító érkezett ide, a 

kiknek az volt a szándéka, hogy a múzeu­
mot és a város nevezetességeit nézzék meg. 
A jámbor embereket azonban a vonatnál 
nagy tüntető tömeg várta e kiállásokkal :

— Éljenek a szláv testvérek !
— Üdv a jó barátoknak !
A meglepett szláv tanítókat elhalmoz­

ták virágokkal és összecsókolták őket.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, junius 3-

Zászlóavatás.
(A györgyfalvi ifjúsági egyesület zászlóavató 

ünnepén, 1903. jun. 1.)
Ez a zászló, e szép zászló, 
Hű törekvés alkotása.
Édes érzés, gyönyörűség
Száll szivünkbe loboglára.

Nemcsak ékszer, nemcsak diszjel, 
összetartás szent jelvénye.
Közakarat visz alatta
Boldogságra, dicsőségre.

Ez a zászló nemcsak ékszer; 
Munkásságnak lobogója.
Éjjel-nappal, szakadatlan, 
Szellemhangon suhog róla.

Bizodalmunk, reménység nk
Ne hamvadjon, ki ne égjen!
Bizodalmunk, reménységünk 
Légyen magunk erejében!

Ez a zászló fenn lobogjon 
Szűzi tisztán, mocsok nélkül! 
Fenn lobogjon intő jelként, 
Szivemelő büszkeségül.

Büszkeségünk, hogy becsület
Bontogatja, lobogtatja;
Nem száll reá, nem tapad rá 
Becstelenség szennye, hamva.

Ez a zászló honszerelem
Felséges szép lobogója.
Lágy szellőben, vad viharban 
Azt suhogja, azt csattogja:

A mi hazánk Magyország, 
Ezért halunk, ezért élünk. 
El, mi téged, dús kincsekért, 
Egy világért nem cserélünk.

Ez a zászló sziveinket 
Istenünkhöz fölemeli.
Igaz szivünk bizalommal, 
Nagy hálával hittel teli:

Összetartó, becsületes 
Munkánkat az Úr megáldja, 
S felvirágzik, fényre derül 
A magyarok szép hazája.

Versényi György.

Az újságírók kenyere.
Kolozsvár, junius 3.

Ezen a helyen a hol annyiszor szol­
gálunk a közérdeknek, szabad legyen most 
valamit Írnunk a magunk ügyéről-bajáról is.

A magunkéról, újságírókéról, akiket 
alkalomadtán magasszárnyalásu tósztokban a 
haladás modern papjainak és az újkor pró­
fétáinak szokás nevezni s akik némely ön­
feledt pillanatokban magunk is hajlandók 
vagyunk elhinni, hogy rapszódok és váteszek 
vagyunk.

Pedig dehogy vagyunk azok, dehogy. 
Szimpla közkatonái vagyuns az ólomszérűk- 
nek, ahol százfejű sárkányokkal küzdünk 
azokért az igazságokért, melyek mindenki­
nek gyümölcsöznek, de nekünk nem. Moz­
gatjuk a tömegeket, ösztönözzük a köz­
cselekvést, nélkülözhetetlen emberi és tár­
sadalmi szükségletet töltünk be, anélkül, 
hogy verejtékünk nyomán nem borostyán, 
csak olyan bokor is fakadna, melynek eny­
hében meghúzódhatnánk. Roskadásig kerin­
günk a közérdek száraz malmában, anélkül, 
hogy nekünk is jutna liszt a gabonából, 
melyet megőrlünk a milliók számára. Mi 
többek vagyunk, mint a berkek homályába 
rejtezett látnokok és a babéros lantosok, 
többek, mint a véres hadvezérek, — többek 
a munkában és többek a kínlódásban A 
sajtónak az idők járása ma sokkal nagyobb 
hatalmat adott a kezébe az emberiség kor­
mányzására, mint a mind jobban csak rep- 
rezentálásra szoruló koronáknak, — de ci­
vilistát nem adóit a nagyhatalom mellé.

Az se baj. A sors rendesen a lélek de­
rült harmóniájával kárpótolja az újságírót 
az anyagiak helyett és az örök ideákért 
való küzdés mámora megédesíti a barna ke­
nyeret. Cs’k biztos legyen az a mindennapi 
barna kenyér.

A magyar újságíró kenyere azonban 
még idáig bizonytalanabb a téglahordó nap­
számosénál. A mi magánjogi viszonyainkat 
uem rendezte a törvény, a mi munkabéri 
szerződéseinkre semmivel sincs több intéz­
kedés azoknál a sovány rendelkezéseknél, 
amelyek az anyagi munkaszerződésekre vo­
natkoznak. Az újságírót, akinek tolla ma 
még a közvélemény kifejezője, holnap már 
földönfutóvá teheti kenyéradója szeszélye.

Olaszországban, a hol ép ilyen szomo­
rúak az újságírói viszonyok, már megmoz­
dultak a sajtó emberei a hírlapírók ma­
gánjogi viszonyainak rendezése ügyében s 
megalkották az újságírói munkaszerződésről 

szóló törvényjava atot. A javaslat, mely 
igyekszik teljesen kielégíteni az újságírói 
élet reális követelményeit, megragadta a 
magyar Vidéki Hírlapírók Országos Szövet­
sége elnökségének figyelmét is s a V. H. 0. 
Sz. vasárnapi közgyűlésének épen ez volt a 
főtárgya: megkezdeni a hírlapírók és lapki­
adók közötti viszonyok törvényhozási ren­
dezését. A tanácskozás anyagául az elnök­
ség az olasz törvényjavaslatot terjesztette 
elő, melynek fő vonásait röviden ismertet­
jük a következőkben:

Nem nagyon eltérve a szokásoktól 
és a jogtudomány tanaitól, néhány rendel­
kezésben szabályozza a javaslat a szerző­
désnek az újságíróra vonatkozó legkisebb 
tartalmát (két év a fő-, másfél év a felelős 
szerkesztőre, egy év a belmunkatársakra). 
Meghatározza a megszüntetés időpontját, a 
szerződés hallgatólagos megújításának fel­
tételeit és azon határidőt, melyen belül a 
felmondás az újságíróval eszközölhető. (Öt­
hatodrésze annak az időnek, amire a szer­
ződés szól.) Szabályozást nyert egyúttal az 
újságírónak próbaszolgála'.ra való szerződ­
tetése oiy célból, hogy a próbaidő ismételt 
meghosszabbításával járó visszaélések meg- 
szüntettessáhek.

Egyik kiválóan fontos követelménye 
az újságírói életnek, hogy biztosittassék az 
újságírónak a szerződéstől való eiálhatási 
joga mindazon esetben, midőn, akár poli­
tikai irány változásnál, akár más, de az ő 
terhére nem róható oknál fogva, olyan 
helyzetbe kerül, hogy saját politikai meg­
győződésének megtagadása vngy újságírói 
önérzetének a sérelme nélkül, a lap szol­
gálatában továbbra nem maradhat. A tár­
sadalmi és politikai erkölcs, valamint az 
újságírói tisztesség és méltóság ezen sürgős 
követelményeinek a kielégítéséről is gon­
doskodik a javaslat

Meg van állapítva a végkielégítés ösz- 
szege is ; egy évi fizetés a fő-, 9 hónapi a 
felelős szerkesztőnél, 6 havi a belmunka- 
társaknál. Ez összeg azonban minden évben 
emelkedik az évi fizetés 8—12-ed részével.

A törvényjavaslat a bizalmi férfiak egy 
különös testületét létesíti, mely arra van 
hivatva, hogy akár a szerkesztőségi sze­
mélyzet és a laptulajdonosok vagy azok 
képviselői között a munkaszerződés tekinte­
tében netán fölmerülő összeütközéseket 
egyenlítse ki, akár pedig magukat ezen vi­
tás kérdéseket bírói utón döntse el. — A 
testület egy elnökből (a felebbezési bíróság 
egyik tagja) és négy biró, vagy ülnökből 
áll. Az elsőt a felebbezési bíróság évről-évre 
nevezi ki; az ülnököt a felek jelölik ki, még 
pedig a felek mindegyike saját osztályából.

A javaslat a bíróság ítéletei ellen 
nem engedélyez fölebbezést. mindazonáltal 
helyet ad a semmiségi panasznak a polg. 
perrendtartás értelmében. Nagyon természe­
tesen, a közgyűlés magáévá tette e javas­
latot és igy remény van reá, hogy végre a 
mi Kenyerünk is legalább némileg biz- 
tosittatik.

— (Dr. Szádeczky Lajos felolva­
sása Budapesten.) Dr. Szádeczky Lajos, 
egyetemünk jeles professzora, holnap dél­
után felolvasást tart a Magyar történelmi 
társulatban két erdélyi történetíróról, Cserei 
Mihályról és Halmágyi Istvánról. Előbbinek 
kiadatlan és ismeretlen jegyzőkönyveit fogja 
a tudós felolv só ismertetni, mig Halmágyi 
Istvánnak a t. nnyolcadík század derekán 
vezetett fölötte érdekes naplóját mutatja be 
és ajánlja a Magyar tudományos akadémi­
ának kiadására.

— (Tíz éves találkozó.) A keres­
kedelmi akadémia 1893-ban végzett tanít­
ványai pünkösd másod ünnepén tártotlák 
tiz éves találkozájukat. Bár az akkori név­
sorból sokan hiányoztak a kedélyes össze­
jövetelen, nem érdektelen mozzanata volt a 
gyűlésnek annak számbavétele, hova és 
minő társadalmi aba jutottak a tiz év­
nek kisebb-nagy küzdelmes lefolyása 
alatt a fiatal férfit ká, sőt boldog apákká 
vált növendékek. Tudvalevő, hogy a keres­
kedelmi iskola a legrövidebb idő alatt jut­
tat önálló kenyéradó álláshoz és nézzük 
ma minő állásokban vannak a kolozsvári 
keresk. akadémia 10 év előtti tanítványai. 
Ákontz Rezső kereskedő Kolozsvárt, Baga- 
méry József, az Erdélyi Bank fópénztárosa, 
Bányay Lajos budapesti vámhivatalnok, 
Boskovitz Ármin győri kereskedő. Böhm 
Andor makói főkönyvelő, Böhm Ernő, a 
„Wiener Bankverein" főtisztviselője, Bar- 
talis Kálmán szurduki állomásfőnök, Barilz 
Árpád dési vasúti hivatalnok, Deák Gyula 
m. kir. csendőrfőhadnagy, Földessy Lajos 
budapesti baukhivatalnok, Freyberg Béla 
kereskedő Szegeden. Gál István vasúti hi­
vatalnok, Gazdig Gyula takp. főkönyvelő 
B.-Ujfalun, Gergely János pénzügyi hivatal­
nok, Hahn Ernő budapesti bankhivatalnok, 
Holczmau Artúr komáromi fakereskedő, Kiss 
Károly jelzálg. banktisztviselő, Leeb Jenő 
budapesti bankhivatalnok, Mandel Lóránt 
földbirtokos Kékese, Marich Béla ügynök 
Londonban, Milkó Béla íurésztulajd. Gyergyó- 
ban, Nagy Dezső keresk. társ, tisztviselő, Sofia 
Pavlovits Péter pancsovai adótiszt, Pollák 
Simon hivatalnok a Thék-cégnél Budapes­
ten, Rázsó Kázmér minisztériumi számtiszt, 
Rémy Gyula vállalkozó Budapest, Rosenfeld 
Majer Érd. bank főtisztviselóje, Sohár Ottó 
vadászfőhadnagy Galiczia, SzéllGéza Székely- 
Keresztur, Szőcs Albert posta- és távir. 
ellenőr, Bajnóczy Endre vasúti hivatalnok 
Dés, Baumann László postatiszt Kolozsvár, 
Blasek Jenőszolnoki banktisztviselő, Gsekme 
Endre pénzügy, hivatalnok Torda, Frankel 
Samu pénzügymin, számtiszt, Glück Henrik 
budapesti bankhivatalnok, Horváth Aladár 
postatakarp. hivatalnok, Majer József posta­
tiszt Kolozsvár, Mina Nesztor hivatalnok 
Kolozsvár, Sándor Jenő számtiszt Kolozs­
vár, Szekezsá.n János becskereki hivatalnok. 
A tanítványok közül 5 elhalt a tiz év alatt: 
Bandhauer István, Görög Márton, Homa- 
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novszky József, Keresztes Zoltán, Krakker 
Béla. A névsor bizonyara tanulságos a szü­
lőkre nézve is, mert bizonyilja, hogy a tár- 
eádalmi életben elöbb-utóbb tiszteletre 
méltó helyet töltenek be oly tanítványok 
is, kiket az iskolák temérdek tananyagán 
való átevezésnél, afféle „elveszett gyerme­
keknek* tartott az aggódó apa vagy a 
tanári klasszifikálás.

— (Eljegyzés.) Babos Sándor bir­
tokos leányát Babos Műikét mult hó 
30-ikán jegyezte el P á p a y Sándor műépí­
tész, az erdélyi r. kath. státus mérnöke.

— (Háromszázezer korona jóté­
kony célra.) Nagylelkű alapítványt tett a 
napokban hatvani Deutsch Sándor földbir­
tokos és vállalkozó. Néhai atyja s oly ifjan 
elhunyt felesége, Deutsch Paulina asszony 
emlékére 200.000 koronát adományozott a 
budapesti zsidókórház céljaira. Ez összegből 
egy önálló női osztályt fognak létesíteni s 
ezenfelül a kórházat az orvosi tudomány 
minden újabb vívmányával felszerelésük 
úgy, hogy az a legmagasabb kórháza leszt 
Budapestnek. Nemrégiben halt meg a nagy­
lelkű atyja hatvani Deutsch Antal, a ki 
végrendeletében százezer korouát hagyomá­
nyozott jótékony célra. Ebből Deutsch An­
tal által alapított aradi árvaháznak 20.000, 
Hatvan községnek 16.000, a hatvani zsidó 
hitközségnek 5000, a hatvani szegényeknek 
1000, a budapesti szegényeknek 4000, kü­
lönféle budapesti zsidó jólékonységi egyle­
teknek s alapítványoknak 8000, tüdővésze- 
sek szanatóriumának 10.000, a zsidó fiárva- 
háznak 6000, a zsidó leáuy-árvaháznak 6000, 
a budapesti zsidó szent egyletnek 4000, az 
aradi zsidó szent egyletnek 2000, a buda­
pesti rabbi szemináriumnak 2000, a buda­
pesti mentő egyesületnek 2000 korona jut. 
Az ezeken felül maradt összeg is budapesti, 
aradi és hatvani jótékony intézmények kö­
zölt oszlik meg.

— (Koronázási emlék-ünnepély.) 
A helybeli állami elemi tanitónőképző in­
tézet ifjúsági Önképzőköre f. hó 7-én d. u. 
5 órakor tartja az intézet tantermében ko­
ronázási emlék-ünnepét. — A belépti dij — 
melyet az ifjúság a M. D. E. céljaira szánt 
— 1 korona. Az intézet igazgatósága ez 
utón hívja meg a tisztelt nagy közönséget, 
ünnepélyére s tudomásul adja, hogy külön 
meghívókat ez alkalommal szétküldeni nem 
fog. Ünnep után a növendékek kézimunka 
— és rajzkiállitása is megtekinthető. A ko­
ronázási emlék-ünnepéiy érdekes műsora a 
következő : 1. Mihálovich : »Király-hymnnsz«. 
Énekli az ifjúsági énekkar, zongorán kiséri 
Muray Alice IV. éves növendék. 2. Erkel : 
• Báthori Mária, nyitány. Zongorán négy 
kézre előadják Csiky Anna és Borbáth Lujza 
III. é. növ. 3. Alkalmi felolvasás. 4. Tarnay: 
Dalok — énekli Elekes Emma, zongorán ki­
séri Kiss Irén IV. é. növ. 5. Ezer év után. 
melodráma. — Szövegét irta Pósa Lajos, 
zenéjét szerezte Tarnay Alajos. Szavalja 
Papp Erzsébet HL é. növ., zongorán kiséri : 
Silbernagel Janka IV. é. növ. 6. Beriot : 
Ballet-Fantasie. Hegedűn előadja Örbay M. 
IV. éves, zongorán kíséri Csiky A. III. é. növ. 
7. Vértesi Jenő: „Tomory Pál legendája*. 
Szavalja Bodor Ilona IV. oszt, növendék. 
8. Gounod : Méditation. Zongorán, hegedűn, 
szóló- és karénekkel előadják: Wachter 
Ella, Örbay Mária, Silbernagel Janka IV. 
éves növendékek és az ifj. énekkar, 9. 
Ábrányi Emil: „Hazádnak rendeletlenül. 
Szavalja Ákontz Ilona IV. éves növendék. 
10. Wagner: Faust. Zongorán nyolckézre 
előadják: Kiss Irén, Wachter Ella, Kovács 
Valéria, Pollák Karolin IV. éves növendé­
kek. 11. Egressy-Vörösmarty: „Szózat*. Énekli 
az ifjúsági énekkar.

— (Harc a tüdövész ellen.) A 
•Tuberkulózis» cimü szaklap, mely — mint 
maga mondja a betegedés ellen való véde­
kezésnek magyar orgánuma, annyira ipar­
kodik kioktatni a közönséget a tuberkulózis 
veszélyére, hogy csak az a kérdés, vájjon 
nem fog-e fölösleges rémületet okozni a 
közönségben olyan értelemben, a mint azt 
nehány nap előtt megírtuk. Kétli professzor­
nak cikke a kötelező bejelentését kívánja a 
tuberkulózisnak és szükségesnek tartja, hogy 
nemcsak a hitvestársak védekezzenek egy­
más ellen, ha az egyik fél tüdővészes ; ha­
nem fölveti a kérdést, hogy ne lehessen-e 
házasságbontó körülménynek minősíteni az 
egyik fél ttidővészét. — Véleményünk sze­
rint az ilyen esetben tett kérdéseket szo­
rosan vett tudományos eszmecserében le­
het ugyan tárgyalni, de semmiesetre sem 
volna szabad a közönség elé vinni ilyen, 
még ki nem forrott alakban, a mi pánik­
szerű léleimet okozhatna és egyes embere­
ket, már ama puszta föltevésre, hogy tu­
berkulózisban szenvednek, mintegy meg­
bélyegzik. Ez idő szerint úgy áll a dolog, 
hogy csakis a tüdövészesek köpétől kell 
óvakodnunk; noha majdnem bizonyos, hogy 
mindnyájan ki vagyunk téve a tuberkulózis 
mérgének és mégis csak az kapja meg a 
betegséget, akinek nincsen ellenálló képes­
sége, avagy módjuk, hogy akinek a szer­
vezete erre inklinálva van. Oktassuk ki te­
hát a közönséget a gyakorlatilag kivihető, 
jól okadatolt, főképpen tisztasági óvóintéz­
kedésekre, de ne izgassuk fel a kedélyeket 
mindenféle hipotézisekkel.

— (Hirtelen halál az ünnepen.) 
A pünkösdi ünnepek alatt két kolzsvári 
asszony hunyt el hirtelen. Krampel Antalné 
és Orbán Károlyné a neve az elhunytaknak, 
kiknek holttestét hivatalos boncolás cél­
jából a Károlina-kórhazba vitték be.

— (Ünnepi Istentisztelet az ág. 
ev. templomban.) Piros pünkösd ünnepén 
szép isten tisztelet folyt le az ág. ev. tem­
plomban. A felekezet hívői szorongásig töl­
tötték meg a padsorokat, áhítattal hallgatva 
Grátz Mór, az egyház tudós lelkipásztorá­
nak magas szárnyalásu beszédét. Az isten­
tisztelet ünnepi keretébe méltó módon il­
leszkedett bele a még csak 3 éves énekkar 
gyönyörű éneke. A tagok fáradtságot nem 
ismerő törekvéssel már is kivívták a maguk 
részére a méltó elismerést és dicséretet. — 
Közreműködésükkel bebizonyították, hogy e 
sivár és a vallásos eszmékért nem igen 
rajongó korban is találtatnak oly egyének, 
kik az egyszerűségben lappangó szépséget 
— ez nevezhető egyedül szépségnek — fel­
ismerik és mindenkor készséggel szolgálják 
a szent célokat. Gyönyörűen és teljes preci­
zitással előadott két énekszámuk Schulz J' 
• Motette* és Stein K. »A 103. zsoltár*, 
pontos elkészültségre, nagy énektudásra és 
kitűnő vezetőre vall. Lahmann Károly, az 
énekkar tehetséges és érdemekben gazdag 
vezetője, nagymérvű elfoglaltsága dacára is 
megmutatta, miként kell egyesegyedül, min­
den egyházi segítség nélkül, szépet és ne­
meset teremteni.

— (A kolozsvári mentők májusa.) 
Tevékeny, munkás hónapja volt a mentők­
nek az elmúlt hónapban. A balesetek s az 
ezeknél nyújtott első orvosi segély száma 
119, a betegszállítások száma 14 volt, a 
mozgó őrség kivonult 34 esetben, viszont 
halszor vaklárma riasztotta ki mentőinket. 
A balesetek közül hirtelen támadt rosszul- 
lét 21, sebzés és sérülés 87, öngyilkosság és 
öngyilkossági kísérlet 5, egyéb baleset 3, 
haláleset pedig szintén 3 volt. Az egyesület 
lizenegyévi fennállása óta tizenkilencezer- 
négyszázötvenszer vonult ki összesen.

— (Az országos orvos-szövetség) 
kolozsvári fiókja e hó 4-én holnap reggel 8 
órakor a New-York szálló külön helyiségé­
ben társas vacsorát rendez, melyre a tag­
társakat meghívja az elnökség.

— (Felhívás.) Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet felhívja azon igazgatósági és alapitó 
tagokat, kik nem kapják rendesen az egye­
sület kiadványait, tudassák lakásukat az 
egyesület titkári hivatalánál, (Majális-utca 
31.) hogy a kiadványok pontosan megkül­
dethessenek.

— (TűzoLók vizsgája.) A gyalui 
tűzoltóság e hó elsején mutatta be nagy­
számú közönség előtt nagy haladását, a 
melyet a tűzoltás terén elért. A közönség 
soraiban ott láttuk a kolozsvári tűzoltó pa­
rancsnokság kiküldöttjeit, továbbá ugyan­
csak Kolozsvárról számos vendéget, Gyalu 
értelmiségét stb. A vizsgálat minden vára­
kozást felülmúlt. A szakértők s nem kevésbbé 
a többi jelenlevők is teljes elismeréssel 
adóztak a derék tűzoltóságnak magas nívón 
álló működésükért. Tervbe volt véve, hogy 
ezt a a vizsgát népünnepély fogja követni, 
de a rósz időjárás miatt a rendezőség azt 
vasárnap, e hó 7-díke d. u. 2 órára ha­
lasztotta és az igy nyert időt arra fogja 
felhasználni, hogy körültekintő rendezéssel a 
népünnepély sikerét már jó előre biztosítsa.

— (Köszönetnyilvánítás.) Mind­
azoknak, a kik boldogult férjem halála al­
kalmával részvétüket fejezték ki, gyászom­
ban osztoztak és a végtisztességen megje­
lentek, magam és gyermekeim nevében 
ezúton is köszönetét mondok. Özv. Várady 
Mihályné.

— (Egy ügyvéd tragédiája.) Meg­
rázó eset történt a szilágymegyei Tasnádon 
pünkösd előtti szombaton. A város egyik 
köztiszteletben álló ügyvéde, Pákái László 
ép a bírósághoz igyekezett, a midőn eléje 
toppant az utcán egy Csókást Imre nevű 
nemes-keszti illetőségű elzüllött egyén, ki 
megszólította az ügyvédet, hogy tartozik-e 
még nála. Pákái László igenlő feleletére ki­
rántotta Csókási revolverét s e szavakkal: 
— No már most fizetek ! háromszor rálött 
az ügyvédre. Pákái összerogyott s jelenleg 
a debreceni kórházban a halállal vivődik, 
hová nyomban beszállították. Életbenmara- 
dásához kevés reményt fűznek az orvosok, 
viszont Csókasí, —• ki egész életében szen­
vedélyes pörösködő volt s teljes vagyonát 
is a sok pör emésztette fel, — a királyi 
ügyészség fogházában várja merényletének 
méltó büntetését.

— (Szerelmi dráma a váróte 
remben.) A budapesti központi pályaud­
varon püukösd első ünnepén véres szerelmi 
dráma történt, amelynek hősei egy előkelő 
urinő és kedvese, egy közönséges színházi 
statiszta.

Bugulevics Amália földbirtokosnő aki­
nek bátyja a román hadseregben századosi 
rangban van, a színházban megismerkedett 
egy 19 éves ifjúval Torescu Emillel, aki 
valaha hordár volt, de egynéhány hónappal 
ezelőtt a színházhoz került mint statiszta,

Torescu feltűnően csinos ember volt 
és a szép Bogulevics Amália amint a szín­
padon meglátta, azonnal megszerette.

Titokban magához kérette, megösmer- 
kedett vele és vagy hat hónapig kedvese 
lett a statisztának.

Ez a viszony azonban nem tartott 
sokáig. A statiszta visszaélt szép és dús­
gazdag pártfogónője bizalmával és uton-ut- 
félen kellemetlenségeket okozott neki.

Az asszony horribilis pénzt adott a 
sihedernek, aki abból valóságos aborgiákat 
csapott. Részegségében eldicsekedett szerel­
mével. A mikor a pénze elfogyott, zsaroló 
levelet irt kedvesének.

Legutóbb levelet irt neki, melyben 
végkielégítésül 20,000 frankot kért.

A szemtelen fráter ilyen kitételeket 
használ a levélben:

•Ifjúságomat adom oda neked, ezért 

kárpótlást kérek tőled. Most, hogy 
löktél magadtól, vagy fizess, vagy pellen­
gére állitlak.*

Az urinő, a kinek épen egy előkelő 
román földbirtokos udvarolt akkor nem 
mert a rendőrséghez fordulni, hanem jónak 
látta, hogy külföldre utazzék és így meg_ 
szabaduljon a kellemetlen kullancstól.

Vasárnap akart elutazni. Zsarolója 
azonban megtudta és várta a pályaudva­
ron. Abban a pillanatban, a mikor a ku­
péba akart ülni, eléje toppant és meg­
szólította :

— Mi lesz a pénzemmel?
Az úri nő erre a határtalan szem­

telenségre dühös lett és rendőrrel fenye­
getőzött.

— Rendőrt akarsz hívni ? |
E kiáltással egy forgópisztolyt rántott 

elő és reá sütötte a nőre, a ki halálos 
sebet kapott.

A gazember aztán önmaga ellen for­
dította a fegyvert és agyonlőtte magát.

Bugulevics Amália kórházban most 
élet s halál között lebeg.

— (Anarhisták az olasz király 
ellen.) A •Parrie* Írja Marseilioből, hogy 
ottan anarkista összeesküvés! fedeztek fel 
az olasz király ellen. Az anarkisták merény­
letet terveztek ellene akkor, amikor július­
ban Párisba akart utazni. A letartóztatott 
anarkistákról, akik mind olaszok, erre vo­
natkozólag kompromittáló Írásokat is talál­
tak. A vizsgálat folyik ellenük.

— (Soós biró ügye.) Schwartz, aki 
Soósnak üzletfeleként került a szenzációs 
esetbe, más bíróság delegálását kérte. Ma 
dr. Sárkány vizsgálóbíró megkérdezte erre 
vonatkozólag Soós bírónak a vélekedését. 
Soós védője dr. Vájsz Sándor kijelentette, 
hogy nincs ellene, sem mellette nincsen a 
delegációnak. Az iratokat még ma felküld- 
ték a kir. Kúriához.

— (Tisztátlan szállodák.) Sok pa­
naszt kaptunk néhány kolozsvári szálloda 
belső hanyag gondozása miatt. A szobákban 
hemzsegnek a poloskák, az idegenforgalom 
nagyobb emelésére. Azon bizottság, mely 
nemrég gyülésezett az idegenforgalom élén­
kítése érdekében, a szigorú tisztasági kö­
vetelményeket nem tárgyalta. A hozzánk 
jövő idegen, ki örül is városunk haladásá­
nak, de átkozza kolozsvári éjjeleit, bizo­
nyára nem fog otthon reklámot csinálni 
városunk szállodáinak. Ha idegenforgalmat 
akarunk, be kell hozni a szállodák tisztasá­
gának hatósági ellenőrzését is. Insbruck, 
Luzern, Genf megbünteti a hanyag szállo­
dást. Mig ez nálunk be nem következik, 
addig a helyi sajtó közölje irgalmatlan azon 
poloskás szállodák nevét, i -èyek az idegent 
megfizettetik még a — vaKWodzásért is.

— (A Siemens és Halske-cég 
csillárügye.) Emlékezetes még ez az ügy 
a magyar közönség előtt. Százezrekre rugó 
értékben kellett csillárokat szállítania a 
Siemens és Halske-cégnek az uj parlament 
s a királyi várpalota részére. A szállítás 
fófeltétele az volt, hogy csakis magyar gyárt­
mány fogadtatik el. Ezt a feltételt úgy ját­
szották ki, hogy egy külföldi cég Budapesten 
csillárgyárat létesített, de a csillárokat a 
bécsi ^gyárban készítették s csak úgy be­
csempészték Budapestre. A csempészetre 
rájöttek s igy az osztrák portékát vissza­
ajánlották a vállalkozó Siemens és Halske- 
cégnek. Ezek a parlamentbe szánt csillárok 
voltak. Pár héttel előbb a királyi várpalo­
tába is beviLek csaknem 200,000 korona 
értékű bécsi csillárt s midőn a nagy lelep­
lezés megtörtént, a királyi várlak építője 
Haussmann tanár nyomban kijelentette, 
hogy ő is visszautasítja a magyar ipar jel­
vénye alatt importált idegen csillárokat. 
Széli Kálmán pedig, a miniszterelnök, egye­
nesen azt a csillogó Ígéretet tette a parla­
menti interpellációra adott válaszában, hogy 
a csillárokat Siemens és Halske költségén, 
magyar iparosokkal Készítteti el. Azóta 
nyár is volt, az ősz is elmúlt, a tél is jócs­
kán tavaszra vált, az Ígéret pedig maiglan 
is csak Ígéret maradt. A magyar iparosok 
pedig kereshetik a kenyerüket, úgy a hogy 
tudják s ha nem tudják, éhen is halhatnak. 
Mert mire való Magyarország ? Hogy leg­
ádázabb, legmegátalkodottabb, pusztító el­
lensége, az osztrák, élősködjék rajta, a ma­
gyar kormány örökös jóvoltából.

— (Vizsgálatok sorrendje.) A ko­
lozsvári áll. tanitónőképző intézetben az 
1902j3. tanév végén tartandó osztály vizs­
gálatok mult hó 27-én megkezdődtek s 
megszakításokkal egész június 22-ig tartat­
nak. Az elemi iskolai tanképesitési Írásbeli 
vizsgák junius 12-töl 21-ig, a munkamester- 
női képesítő vizsgák e hó 23-án, a javító és 
magánvizsgák pedig e hó 30-án tartatnak. 
Vasárnap, e hó 7-én nyílnak meg a nő­
kézi munkák és rajzok három napig tartó 
kiállításra.

— (Végzetes lövés.) Halálos kime­
netelű szerencsétlenség történt szombaton 
este Ferencfalván. Mint tudósítónk jelenti, 
Csollár István gazdaember kertjében sok 
kárt okoztak a kóborkutyák. A károsult 
gazda úgy akart segíteni a bajon, hogy a 
kertben talált kutyákat puskalövéssel riasz­
totta el. Szombaton este is nagy kutya- 
csaholást hallott a kertjében. Levette töltött 
fegyverét s azzal a kert felé indult s amint 
a sötétben meglátott egy kutyát, rálőtt. A 
lövés után a csaholó eb elfutott, de nagy 
sikoltás támadt. Csollár rosszat sejtve, be­
futott a kertbe s ott találta szomszédjának 
17 éves Magda nevű leányát, akinek a 
golyó a mellébe fúródott. A szerencsétlenül 
járt leány éppen Csollárékhoz akart menni, 
de a kertben volt kutyáktól nem mert 
előre haladni, ami! or Csollár a kutyákra 
lőtt, csakhogy a lövése a kutyák helyett a 

leányt találta, akit a fák árnyékaitól nem 
vett észre. A megsérült leányhoz azonnal 
orvost hívtak, de a leggondosabb kezelés 
mellett is másnap reggel kiszenvedett. Csol­
lár a szerencsétlenség után maga jelentke­
zett a csendőrségnél, akit egyelőre őrizet 
alá vettek. Az esetet táviratilag jelentették 
a királyi ügyészségnek, a kit a helyszínre 
várnak.

— (Megszökött rab.) A pócsfalvi 
gyilkos, Szász Mihály, kit az erzsébetvá­
rosi kir. törvényszék nemrég életfogytiglan 
tartó fegyházra ítélt, mult szombaton dél­
után a fogház udvaráról megszökött. Har­
madmagával sétált a rab, egy fogházőr 
felügyelete alatt az udvaron. Akadt mégis 
egy őrizetlen pillanat, ekkor aztán Szász 
átugrott a jó magas kerítésen és ezzel 
nyoma veszett. Tüstént hat csendőr és 
ugyanannyi fogházőr indult a szökevény ke­
reséséra, de eddigelé minden kísérlet hiába­
való maradt, nem akadtak rá a bujdosó 
gyilkosra.

— (Legújabb uzsora.) A budapesti 
rendőrségnél tegnap egy feltűnést kellő 
feljelentést tettek. Uzsoráról van szó s a 
vámpírok fajtájának egyik leglelketlenebb 
példányáról. Egy előkelő budapesti család­
ból származó önkéntes, kinek nevét az idő 
rövidsége miatt még nem sikerült megtud­
nunk. Tavaly Salzburgban szolgált mint ön­
kéntes. Az ifjú katona nagy lábon élt oda- 
künn, még hajtóvadászatokat is rendezett. 
Az ilyen mulatságok sok pénzbe kerülnek 
s a kiskorú önkéntesnek, akire tekintélyes 
vagyon vár, ha nagykorú lesz, nem volt 
nagyon nehéz pénzt szereznie. A budapesti 
újságokban gyakorta hirdeti magát Rotter- 
mann pénzügynök s az önkéntes hozzá 
fordult, szerezzen neki pénzt, Rottermann 
szerzett is. De nem készpénzt, hanem egé­
szen mást. Olyan üzletet csinált, a mely 
még a legedzettebb uzsorást is álmélkodásba 
ejtheti. Rottermann tizenkétezer csirkét 
adott el az önkéntesnek T2000 forintért. A 
csirkéket aztán Rottermann értékesítette 
24400 forintért s mindezek ellenében a 
szerencsétlen önkéntes egy huszonhétezer 
forintra váltót irt alá. Tehát 2400 forintot 
kapott, de 22000 forinttal tartozott. A vál­
tón két ifjú jóbarát szerepel mint kezes. A 
váltó lejárt, a fiatal ember nem fizetett 
pontosan és Rottermann beperelte a váltót. 
Ez az előzménye nagyjában annak a felje­
lentésnek, melyet tegnap tett meg a rend­
őrségnél Purjusz dr. fővárosi ügyvéd Rot- 
termann ellen.

— (Elfogott gyermekfosztogató.) 
Jó fogást csinált tegnap kivételesen a ko­
lozsvári rendőrség. Egy lelketlen asszony, 
névszerint F ü 1 ö p tláborné épen egy 
csöppnyi kis leány fülbevalói körül fogla­
latoskodott, midőn a leányka kiáltására a 
közeli rendőr megjelent s a veszedelmes 
asszonyt a rendőrség körmei közé szál­
lította.

— (A fia után akart halni.) Boros 
József villamvasúti ellenőr, a m'kor tegnap 
éjjel hazaérkezett, a feleségét vérben fekve 
találta. Az asztalon egy levél volt, a mely 
mindent megmagyarázott :

— Bocsáss meg — irta az asszony — 
hogy itthagylak, szegény Gyulám után 
megyek.

A mentők konstatálták, hogy az asszony 
balkezén az ütőerét vágta fel. Most a Ró­
kusbán ápolják. Borosné afölötti elkeseredé­
sében akart meghalni, mert Gyula fia nem­
régiben öngyilkos lett.

A Balassa-féle valódi ugorka-tej a 
leghatásosabb angol szépitőszer, mely min­
den hölgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt 
kisimítja, finomítja az arcbőrt és teljesen 
eltávolít szeplőt, foltokat, pattanást, stb. 
arctiszlátlanságot, Egyik hölgy a másiknak 
ajánlja kitűnőségénél fogva és ma már is­
meretes, hogy „jobb fajtájú a különféle arc­
kenőcsöknél. Üvegje 2 korona Balassa K. 
gyógyszertárában, Temesvár, hozzá való 
valódi angol ugorkatej-szappan 1 korona 20 
fillér és 2 korona. Kapható minden gyógy­
szertárban.
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Színházi műsor :

Szerda: A drótos tót.
Csütörtök: Bob herceg. Fedák Sári ven­

dégföllépte.
Péntek: Csókon szerzett vőlegény. Fedák 

Sári vendégföllépte.
Szombat: Lotti ezredesei. Fedák Sári ven­

dégföllépte.
Vasárnap: Bob herceg. Fedák Sári bucsu- 

föllépte.

A drótos tót. Lehár Ferenc ope­
rettje, a «Drótos tót*, harmadszor került 
színre tegnap este. A kis számú közönség 
újra jót mulatott a mulatságos színdarab 
mókáin s erősen kijutott a tapsból a főbb 
szereplőknek. Az operett ma megy negyed­
szer, ha csak kibírja a publikum azt a 
rekkenő, tikkasztó hőséget a mi a színház­
ban immár uralkodik.

Fedák Sári vendégszereplése. 
Négy estén át fog Fedák Sári, az ünnepelt 
primadonna vendégszerepelni színházunk­
ban. Csütörtökön leghíresebb szerepét „Bob 
herceg“-et, pénteken a „Csókon szerzett 
vőlegényében Ábrái Irént, szombaton „Lotti 
ezredesei “-ben Lottit és vasárnap bucsuzásul 
ismét „Bob herceg“ et játsza a vendégmü- 
vésznö. Mind a négy előadásra máris vált­
hatók jegyek. A bérlők jegyeit a csütörtöki 
előadásra szerdán, a péntekire csütörfökön, 
a szombatira pénteken és a vasárnapira 
szombaton délelőtt, mindenkor 11 óráig 
tartja fenn a pénztár.

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. -

Haldokló főispán.
Budapest, junius 2. (érk. 11 ó.) 

Fenyves sy Ferenc, veszprém- 
megyei főispán, fővárosi lakásán : 
Wesselényi-utca 10. szám alatt — 
haldoklik. Szívbajból eredő ré­
gebbi vizibetegség döntötte kór­
ágyba az erős fizikumú embert.

Éjjel 2 óra.
Fővárosi tudósítónk szerint: 

Fenyvessy Ferenc főispán ma 
éjjel 1 órakor meghalt.

Zavargások Zágrábban.
Budapest, junius 2. (érk. 11 ó.) 

A pünkösdi ünnepek sem múltak 
el zavargások nélkül. A rendőrség 
és a csendőrség teljesen tehetetlen 
volt a zavargókkal szemben, a kik 
egyes utcákon nagy rombolásokat 
vittek véghez. — A katonaságnak 
végre is közbe kellett lépni. A za­
vargók beverték a máv. üzletveze­
tőség, a magyar és nemzeti Casinók 
ablakait, azonkívül P a v i c s és 
Kra j e vies osrtálytanácsosok há­
zainak ablakait.

Az »Agramer Zeitung« szer­
kesztőségét vagy félóráig bombáz­
ták téglákkal a zavargók és betörve 
az összes ablakokat, a földszinti 
ablakok redőnyeit kitépték.

E művelet közepette egy cso­
mó sapkas leány nagy tetszés mel­
lett valósággal örömtáncot lejtett.

A lovasrendőrség több helyen 
nem avatkozhatott bele, mert a 
tüntetők sodronyokkal zárták el az 
utcatorkolatokat. Vasárnap sokan 
megsebesültek, 30 embert letartóz­
tattak. Este nagy csoportok verőd­
tek össze az utcákon egyre a bánt 
szidalmazták. A katonaság egész 
nap vesződött, hogy helyreállítsa a 
közlekedést. Este az összes kávé­
házakat és vendéglőket bezárták. 
Hétfőn az egész helyőrség, mely­
nek megerősítésére két uhlánus- 
század érkezett, készenlétben volt. 
Kedden a Jellasics-téren kővel do­
bálta a tömeg a katonaságot. A 
parancsnok végre harsány hangon 
elkiáltotta magát :

— Ha még egy kő jön — 
sortüz !

Ez a parancs hatott, éjjelre a 
nyugalom teljesen helyreállt.

Függetlenségi képviselők a 
horvátok között.

Budapest, jun. 2. (érk. 11. ó.) 
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy 
Visontai Sóma és Lengyel 
Zoltán függetlenségi képviselők a na­
pokban Zágrábba fognak utazni 
avégből, hogy a horvát képviselők­
kel egyetértőleg tanulmányozzák a 
horvát zavarok okát s egyúttal 
meggyőződést szereznek afelől^ hogy 
mennyiben igaz az, hogy a horvát 
zavarokat tényleg Bécsből szítják. 
H hír különben megerősítésre vár.

Az eskütéri hid megnyitása.
Budapest, junius 2. (Érkezett 10 ó.) 

A régóta készülő és sok viszontagságon át­
ment eskütéri-hid a befejezéshez közeledik. 
Megnyitása — valószínűleg — októberben 
lesz meg.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru üzlet kellemesebb irányzatú. — 

Helyiyel-közzel néhány fillérrel magasabb. — A
határidő-üzlet szilárd.

Jegyeztetett :
Enza máj............................. —.—.—
Buza okt............................. 7.56—43
Rozs máj............................. —.—.—
Rozs okt............................. 66'5—66
Zab okt.............................. 5'50—51
Tengeri májusra............... —.—.—
Tengeri júliusra ............... 6'39—40

MULATSÁGOK.

Mulatságok sorrendje:
Junius 6. Vasúti altisztek majálisa.

„ 7. Hivatalszolgák majálisa.
„ 10. Unitárius kollégium majálisa.
„ 14. A szabómunkások nyári táncvigalma.
„ 28. Iparos aggmenház majálisa.

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5. Népünnepély majális.
„ 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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719—1903 
végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. törvényszék 1901. évi 965/a sz. végzése következtében dr. 
ifj. Sípos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvármegyei Taka­
rékpénztár Részvény-Társaság végrehajtó javára Török Márczela 
és Zágoni Szabó József ellen 170 korona — fillér s járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 1903. évi feb­
ruárhó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt 
és 896 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: bútorok, 
tehenek, szekerek stbből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. , r

Mely árverésnek az 1903. V. I. 756/1. számú végzése 
folytán a helyszínén, vagyis Kolozsvárt, Zápolya-utcza 19. szám a. 
leendő eszközlésére 1903. évi junius hó 5-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron 
alul is el fognak adatni. , ,

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban esz­
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval be­
jelenteni a törvényes következmények terhe mellett el ne 
mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi május hó 18. napján.
Ligeti József, 

kir. bírósági végrehajtó.

2509. 5-40.

583-1903.

Mintaraktár: Sigmond-féle házban, Szén-utcza 1. szám. “W

**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség

&

Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság.
— Maros-Vásárhelyt. — 
Befizetett alaptőke 1.000.000 korona.

végrh. szám.

Árverési hiráetmény
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. 
tör-ényszéknek 1902. évi 3209. számú végzése következtében 
dr. Papp József Ügyvéd által képviselt Népbank Részvénytársaság 
jav ara Hajdú István és neje ellen 187 korona s jár erejéig 1902. 
évi április hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás mján 
felülfoglalt és 648 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1903. 
évi V. I. 721/1. számú végzése folytán 187 kor. tőkekövetelés, ennek 
1902. évi január ho 7. napjától járó 6°/0 kamatai, ’/3°/o váltódij 
és eddig összesen 89 kor. 1 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Kolozsvárt, Kötő-utcza3. sz. alatt alapesek lakáján 
leendő eszközlésére 1905. évi junius hó 4-ik napjának dél­
előtti t/410 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 3516 1 —

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi május hó 20. napján.

Papp Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

van Szerencsem a nugyeiuemu Kuz-unocg 
igen becses tudomására hozni, hogy —-

^jíegeöüs ferencz
----------- a-oésomtól ----------apósomtól

Egyetem-utcza 1. szám alatt levő
O czipész üzletet átvettem o 

és hogy azt a mai naptól kezdve saját nevem 
alatt tovább fogom folytatni.

Igyekezni fogok, hogy igen becses meg­
rendelőim éppen úgy, mint apósommal, velem 
is meglegyenek elégedve és elvem az lesz, hogy 
mindig pontosan megfeleljek a belém helyezett 
bizalomnak.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség igen 
becses tudomására hozom, egyúttal kérem, 
tartsák meg üzletemmel szemben azt a jóindu­
latot, melyet eddig ezen üzlet iránt tanúsítot­
tak, mivel szakképzetségemnél fogva igyekezni 
fogok, hogy a mai igényeknek minden tekin­
tetben a legpontosabban megfeleljek.

A nagyérdemű közönség igen becses párt­
fogását kérve, maradok

teljes tisztelettel

Kernáes Mátyás 
2433 10—15 czipész-mester.

*

2510 4-4Műterem : Előfizetési ár :
Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46,

Egy hóra — 2 korona
fi

£

fi

2,58 E-

Készít mi it különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket,

Raktáron vannak :

Nyomaton : Gombos F. Lyceum-k uyvnyomdéjában Kolozsvárt.

æ Kolozsvári, *
a vasuti indóház átellenében.

Árjegyzékek, költségvetések, rajzok és szoba- Vidéki bútorkereskedőknek is legjutányosabb 
berendezési tervek a legegyszerűbbtől a leg- Telefon 430. beszerzési forrás! Telefon 430. 
fényesebbig - kívánatra díjmentesen eszközöltetnek! O SZOLID, HATÁROZOTT ÁRAK !

ASiOïl hcVtctllUciS és ,az ország’ közgazdasági érdekét előmozdító „HONI IPAR- 
PÁRTOLÁSI ACTI O“, mely az ország minden részében 

- ..................... = megindult, arra buzdította alulírottakat, hogy egy ------- ....................

nagyobbszabásu
(melynek műszaki vezetője RIMÓCZI FERENCZ helybeli előnyösen Ismert műasztalos)

Hol kizárólagosan magyar anyagból, magyar munká­
sokkal, mindazon magos igényű „barokk4, „német" és „mo­
dern" stylü bútordarabok készülnek, melyek eddig a t. ez. 
közönség által csak mint külföldi speciálitások ismerve vol­
tak. Mert műhelyeinkben csakis a legfinomabb anyag, a 
legkiválóbb és a művészettel határos munkaerővel 
lesz feldolgozva.

Vállalatunk oly szerencsés viszonyokkal alakult és qly 
szilárd alapra van fektetve, hogy — eltéröleg sok uj honi 
vállalattól — nem apellálunk a n. é. közönséghez, mi­
szerint ezen >országos czél« érdekében némi anyagi 
áldozatot is hozzon és az általunk piaczra bocsátott honi 
szép és jó árut, valamivel drágábban fizesse, mint a kül­
földi hasonrangut, sót ellenkezőleg, a fuvardíj meg-

KKXK I Kolozsvár.' 
Deutsch Miksa 

első erdélyrészi sebészeti műszerek, 
kötszerek, látszerek, testegycncsitő 
gépek gyára, motorerőre berendezve, f

A in. kir. Ferencz József tudomány-egyetemi kli­
nikák s a „Karolina” orsz. kórház és az ezzel 
kapcsolatos Ideg- és Elmegyógyászati intézet, vala 
mint a „Vörös-kereszt” stb. vidéki kórház szállítója.

A hol járó testegyenesitő gépek, fűzők, Hes­
sing módszer szerint, mű és végtagok és más e 
szakmába vágó gépek ké- w 5 a»áe 
szülnek, javítás, köszörülés, 
gyorsan, jutányos és kifogástalanul eszközölteiik.

Újonnan berendezett üzletében és raktárában 
villanygépek, irrigateurök, első minőségű Párizsi 
látszerek, szemüvegek és távcsövek, Szolingeni 
zsebkések és 
köldök, has- 
Dianna övök,

ollók, borotvák, angol s franczia 
és sérvkötök, gummi harisnyák, 
hőmérők stb. dus választékot tart
jutányos árban.

ízléses könyvnyomdái munkákat 
legolcsóbban készít Gombos Ferencz 

Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.

Viüéki megbízások legpontosabban eszközöltetnek!
‘ A mai kor legújabb gépeivel felszerelve, gőz-

és villanyerőre berendezve mos, vasal
női- és férfl-fehérnemüeket gyorsan, 

a legszebb kivitelben, mintha csak 
uj volna.

tekfon szám 500.

takarítása és nyersanyagunk kedvezőbb beszerzése 
folytán tetemesen olcsóbbak vagyunk, mint a külföl­
diek. Tehát vállalatunk szives támogatásával kettős czél lesz 
elérve, t. i. a midőn a t. vásárló saját anyagi érdekét 
megvédte, sok magyar munkáskéznek foglalkozást adott.

Ezen érdekek és előnyök elegendők vállalatunk kegyes 
pártfogására felhívhatni.

Kiváló tisztelettel

Çrün/elô }(. József és fia 
fakereskedők butorkészitő 

osztálya.

Eddig nem letezett, páratlan a maga 
.. -------- nemében a --------:

I „Rekorö“ műintézet vállalata 
K mely a hazai szegénysorsu akadémiai művészekből alakult, 
K s czéljuk a nagyközöségnek alkalmat nvujtani igazi mfi- 
0 vészi munkák olcsó beszerzésére. Kérjük a nagyérdemű 
S közönség b. pártfogását, mert ezáltal alkalmat nyújt az 
g o o elnyomott művészeknek pályájuk folytatására, o ó 

Jó munkáért mindenkor kezességet vállalunk, bármely 
® rossz fénykép után is. Arak minden utántizetés nélkül, 
ö Életnagysága krétarajzok vagy nagyítások papirkereítel 
K együ:t 3 kor. Életnagysága Passtell Festmény papirkerettel 
g! együtt 6 korona. Életnagysága olafestmény 10 korona.
§ Vidéki megrendelések utánvéttel, minden fény- 

kép után 1 korona csomagolási dij fizetendő, o

Tors és Ormai
mérnök-vállalkozók 2305 32-105

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám- király-tér 18. ekő emeleten

Elvállalja

vízvezetékeit, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berenBezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, qőzjürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivattyj-művek berendezését.

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gRÆ

MűjégMadásI
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelet­

tel értesíteni, hogy Kolozsvár sz. kir. város ta­
nácsával kötött vállalati szerződésem értelmében

f. évi május hó 1-tól kezdve a
3444 város léghűtő telepén gyártott 4—4

kizárólag csak én vagyok jogosítva forgalomba 
hozni. oooo oooooooo 

Az orvosi tekintélyek által minden házi 
czélra egyedül ajánlott tiszta műjég az elárisitók 
üzletéből a vevő által elszállítva hasábonként 
24 fillérért, házhoz szállítva készpénzért 26 fil­
lérért kapható.

Egy hasáb műjég súlya 12’5 kilónál több. 
Elárusítók: Zsilinszky Antal Széchenyi- 

tér 1. sz. (Warga-ház), telefon szám 138. és 
Özv. Augstein Gyuláné Mátyás uteza 2. sz.

Házhoz szállítóra megrendelés föladható
Kádár-utcza 8. sz. alatt, Telefon : 561

Vidéki megrendeléseket kórházak és 
ezukrászdák részére szintén elfogadok: méter- 
mázsánként 2 korona 8 fillérért. Kolozsvári 
vasútállomáshoz szállítva, berakodással együtt.

Merza János

!
Van szerencsénk tadatni, hogy —--------—

fiókintézetünket j^aros-íuáason
a Mózes Ábrahám ur piactéri házában

folyó évi junius hó 3-án megnyitjuk.
A Fiókintézet ügyet a következő urakból álló 
----- ----------- választmány intézi :---------------- - | 
Elnök: Betegh Sándor földbirt, Mezöszengyel-
Alelnökök : Báró Bánjfy János földb. Maros ezse, , 

Csontos Miklós földbirtokos Mezőtóhát, 
Dániel Gusztáv postamester M.-Ludas, 
Mihály Móritz kereskedő Maros-Lad as, i, 
Tyboldy Dénes földb. Gerendkeresztúr, '

A fiókintézut elfogad takarékpénztári betéte­
ket és azokat rendszerint felmondás nélkül 
fizeti vissza; leszámítol 6 hóig terjedhető 
váltókat é» kötelezvényeket ; törlesztéses 
és más jelzálogkölcsönöket nyújt ; előleget 
ad beraktározott árukra és foglalkozik általában l 
a takarékpénztári üzletkörbe vágó minden ügylettel. [ 

Maros-Vásárhely, 1903. májas 27.
Teljes tisztelettel íj

^grár Takarékpénztár Részvény-társaság
2öl7 1 — 1 Mar os-Vásárhelyt.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő

ÚJSÁG

Felvételi helyek :
Kolozsvárt Caskai ferencz és fia, Kossuth £.-u. 7.
Vidéken: Marosvásárhelyt Volster Kálmán, Gyulafehérvárt Weisz 
D zső és társa utóda, Deésen Papp Jenő, Ludason Altmán Jakab, 

J Zilahon Gerő Antal és Társa, Beszterczén Tabovics Sámuel, Dé- 
í ván Szőcs József, D.-Stz.-Mártorban Komáromi Sándor kereskedők.
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